



# 龙舟乘风破浪 八闽共享佳节

## 福建各地举办龙舟赛,人们品味传统文化,更感受到奋勇争先的民族精神、炽热深厚的家国情怀

■海都记者 马俊杰 李玲燕 董加固 毛朝青  
见习记者 王灵婧 文/图

农历五月五,过端午。人们包粽子、赛龙舟……船桨舞动、水花四溅,一艘艘龙舟竞速冲刺。端午假期,福建各地一场场龙舟赛精彩纷呈,人们品味传统文化,更感受到奋勇争先的民族精神、炽热深厚的家国情怀。

### 浦下河上再现“速度与激情”

由中国龙舟协会指导,福建省体育局、福州市政府主办的2024福州国际龙舟邀请赛于9日至10日在仓山区浦下河开赛。

本届赛事设置特邀组、公开组、高校组、传统龙舟组四个组别,参赛队伍47支,其中特邀组队伍8支、公开组队伍14支、高校组队伍12支、传统龙舟组队伍13支。四个组别约1500人参加100米、200米、500米直道竞速。来自龙舟俱乐部、企事业单位、高校、港台地区、东南亚国家、福州各县(市)区的龙舟爱好者齐聚福州,端午竞渡。

2024福州国际龙舟邀请赛是端午假期国内规模最大、参赛队伍最丰富、参赛人员最多的国际型龙舟赛事,可谓看点十足。高校组中,清华大学、北

京大学、香港大学龙舟队伍首次亮相有福之州,福州外语外贸(摩洛哥)学生组成国际联队参赛;特邀组中,印度、泰国、印度尼西亚、马来西亚等国家均有队伍参赛;公开组和传统龙舟组中,2023年中华龙舟大赛大满贯得主福州长乐汇泉龙舟队以及高新区马保龙舟队、长乐营前龙舟队等福州传统强队悉数登场,一决雌雄。

经过激烈角逐,水上之星龙舟队、廷坪华侨联队获得特邀组第一,闽江学院龙舟队获得高校组(女子)第一,福州大学队获得高校组(男子)第一,福州长乐汇泉队获得公开组男子第一,长乐营前队获得传统龙舟组第一。

### 黄塘溪品味“舌尖上的盛宴”

6月10日,2024年“一带一路”青年龙舟国际邀请赛盛大开赛。泉州市惠安县黄塘溪岸边,来自阿根廷、加拿大、泰国、马来西亚等30多个国家和地区的48支队伍近800名参赛队员在龙舟上喊着号子,提桨、破水,动作整齐划一,划水强劲有力,龙舟如离弦之箭在河面上劈波斩浪。

“作为海外华人,我们虽然身处异国他乡,但始终关注着故乡的发展。我们带着对故乡的思念和对中华文化的热爱,来这里参加龙舟赛,不仅是为了感受比赛的激情和乐趣,更是为了传承和弘扬中华文化,增进海内外同胞之间的友谊和合作。”全德华人华

侨社团联合会蒋平主席表示。龙舟赛的舞台,不仅是竞技的赛场,更是展现中华传统民俗文化与美食文化独特魅力的绝佳机会。

在这里,马来西亚二十四节令鼓的激昂节奏、惠安女传统服饰展演、印度尼西亚留学生舞龙舞狮表演,交织成一幅幅绚丽的画面,仿佛穿越时空,置身于那古老的泉州街头。在味蕾上,这里更是带来了一场绝妙的旅行。泉州肉粽的香糯、泉港浮粿的酥脆、惠安鱼卷的鲜美、福鼎肉片的嫩滑、印尼千层糕的甜美、马来西亚肉骨茶的醇厚,特色美食让现场观众流连忘返,尽享舌尖上的盛宴。



2024福州国际龙舟邀请赛上,高校队伍尽显学子风采



2024福州国际龙舟邀请赛于9日至10日在仓山区浦下河开赛



2024年“一带一路”青年龙舟国际邀请赛上,印度尼西亚留学生的舞龙舞狮表演

### 连潘村女子龙舟队“后继有人”

6月10日,福州晋安区光明港岸边人声鼎沸,鼓声铿锵有力,一艘艘龙舟如离弦之箭般奋力向前。在众多的龙舟中,有这样一艘特殊的龙舟——船头雕刻着一个栩栩如生的“凤头”,原来是“连潘村女子龙舟队”,她们犹如矫健的游龙,在碧波中穿梭,展现出令人震撼的巾帼风采。

“连潘村女子龙舟队成立于2013年,很多队员的另一半也参加了男子龙舟队。”连潘村女子龙舟队召集人谢惠容表示,“我们一般会提前7至15天开始训练,虽然训练很苦,每个人都晒得黑黑的,但是丝毫阻挡不住大

家的热情。”

一声哨响,连潘村女子龙舟队的队员们准备上龙舟。一旁的一位小姑娘也闹着要上龙舟,小女孩同样身着黑色上衣,头戴红色防晒帽,手里握着一根“迷你船桨”,脸上还贴着一张国旗的贴纸。据家长介绍,她是连潘村女子龙舟队的小粉丝,名叫林祁玥,是队长李秀芳的孙女。小姑娘年年都来看奶奶划龙舟,看到龙舟上奶奶飒爽的身姿,闹着说也要上船。

经不住小姑娘的撒娇,李秀芳让她上船坐在凤头上过把“龙舟瘾”,围观的群众纷纷称赞,“女子龙舟队后继有人啦”。



福州光明港“一枝独秀”的女子龙舟队

## 国潮端午“火爆” 特色民俗“圈粉”

端午假期,福建累计接待游客680.41万人次,各地丰富多彩的民俗休闲活动引来众多游客体验

A02

## 福州马尾 将建百米高楼

A03